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ΘΕΜΑ: «Πρόσκληση σε ετήσιο επιμορφωτικό Πρόγραμμα για τη Νεοελληνική Γλώσσα και
Λογοτεχνία»

Σας  ενημερώνουμε  ότι  το  Π.Τ.Δ.Ε.  του  Ε.Κ.Π.Α.  σε  συνεργασία  με  τους  Συμβούλους
Εκπαίδευσης ΠΕ70 της Πρωτοβάθμιας Διεύθυνσης Λασιθίου (1ης και 2ης Ενότητας δημοτικών
σχολείων),  διοργανώνουν  κύκλους  μικτής  επιμορφωτικής  δράσης  (δια  ζώσης  και  εξ
αποστάσεως) για εκπαιδευτικούς ΠΕ70,  με τίτλο: 

«Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για τη Νεοελληνική γλώσσα στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση:
θεωρητικό  πλαίσιο,  προσδοκώμενα  μαθησιακά  αποτελέσματα,  παιδαγωγικές
προσεγγίσεις και διδακτικές εφαρμογές»

Η επιμόρφωση αφορά τα Νέα Προγράμματα Σπουδών στη Νεοελληνική Γλώσσα (2022) και
την επικείμενη γενίκευση της εφαρμογής τους. Αποσκοπεί στη συνεχιζόμενη κατάρτιση των
εκπαιδευτικών και την ώθηση των επαγγελματικών τους δυνατοτήτων, καθώς τα ΝΠΣ είναι
επιστημονικά σύγχρονα, καινοτόμα για την ελληνική εκπαιδευτική κοινότητα, ευέλικτα και
συμπεριληπτικά. 

Σκοπός του Επιμορφωτικού Προγράμματος είναι  να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί για τα
Νέα Προγράμματα Σπουδών της Νεοελληνικής Γλώσσας και να επικαιροποιήσουν τις γνώσεις
τους  πάνω  σε  σημαντικά  ζητήματα  της  Γλώσσας  και  της  Λογοτεχνίας  σε  μια  ολιστική
θεώρηση.

Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς Δημοτικής Εκπαίδευσης, ειδικότητας ΠΕ70.

Περιεχόμενο:  Το  ετήσιο  αυτό  επιμορφωτικό  πρόγραμμα  δίνει  έμφαση  στον  κειμενικό
γραμματισμό (τύποι  κειμένων και  βασικά χαρακτηριστικά)  και  στη  συνειδητοποίηση  του
συστημικού χαρακτήρα της γλώσσας σε επίπεδο γραμματικής, λεξιλογίου και ορθογραφίας
αλλά και συντακτικών δομών και λειτουργιών. Ακόμη, προβλέπεται η εστίαση στον κριτικό
γραμματισμό και στις δυνατότητες που προσφέρει ο ψηφιακός γραμματισμός σε αυτό το
γνωστικό αντικείμενο. 
Επιπρόσθετα,  θα  δοθεί  έμφαση  τόσο  στην  καλλιέργεια  της  κειμενικής  ικανότητας  των
μαθητών/-τριών, η οποία νοείται ως δυνατότητα πρόσληψης και δημιουργίας γραπτών και
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προφορικών κειμένων, καθώς και στην ανάπτυξη της γλωσσικής επίγνωσης των μαθητών/-
τριών όσον αφορά την ανάδειξη κοινωνικών σχέσεων, τοποθετήσεων και στάσεων. Θα δοθεί
επίσης  έμφαση  στην  αντιμετώπιση  της  γλωσσικής  διδασκαλίας  ως  διαδικασίας
πολυδιάστατης με βάση την αρχή της ολιστικής αντιμετώπισης της γλώσσας, σύμφωνα με
την οποία το διδασκόμενο κάθε φορά φαινόμενο συνδέεται οργανικά τόσο με τα υπόλοιπα
φαινόμενα της γλώσσας όσο και με διάφορους εξωγλωσσικούς παράγοντες, που συνιστούν
το επικοινωνιακό περιβάλλον. 

Επιμορφωτές: 

• Ευγενία  Μαγουλά,  Καθηγήτρια  Γλωσσολογίας  και  Εκπαιδευτικών  Εφαρμογών,
Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ε.Κ.Π.Α.  -  Επόπτρια  ΝΠΣ Νεοελληνικής
Γλώσσας.
• Ιωάννης  Τρυφιάτης,  Δρ.  Παιδαγωγικής  Ε.Κ.Π.Α.  -  Εκπονητής  ΝΠΣ  Νεοελληνικής
Γλώσσας.
• Αθανάσιος  Μιχάλης,  Αν.  Καθηγητής  «Θεωρίας  και  Πράξης  της  Διδασκαλίας  της
Γλώσσας στην Εκπαίδευση»,  Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ε.Κ.Π.Α.  -
Εκπονητής ΝΠΣ Νεοελληνικής Γλώσσας. 
• Β. Θώμου, Αν. Καθηγήτρια Λεξικολογίας και διδασκαλίας της Νέας Ελληνικής γλώσσας,
Πανεπιστήμιο Κρήτης.  
• Β. Βασιλούδη, Επίκουρη Καθηγήτρια Παιδικής Λογοτεχνίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης.
• Κ. Τζανάκη, εκπαιδευτικός, Εκπονήτρια ΝΠΣ Νεοελληνικής Γλώσσας.
• Α. Μήτση, εκπαιδευτικός, Εκπονήτρια ΝΠΣ Νεοελληνικής Γλώσσας.

* Εφόσον υπάρχουν ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί από την ΔΙΠΕ Λασιθίου την εποπτεία των
εργασιών  τους  και  την  υποστήριξη  των  αναστοχαστικών  συναντήσεων  και  των
δραστηριοτήτων αξιολόγησης θα έχουν οι:  
Ρηνάκη  Αικατερίνη  και  Πρατσίνη  Μαρία,  Σύμβουλοι  Εκπαίδευσης  ΠΕ70  της  Διεύθυνσης
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Π.Ε. Λασιθίου.

Μέθοδος Υλοποίησης: Το πρόγραμμα ακολουθεί το μικτό μοντέλο εκπαίδευσης, διά ζώσης
και εξ αποστάσεως, σύγχρονο και ασύγχρονο. Περιλαμβάνει:
• Δύο  (2)  διά  ζώσης  συναντήσεις  βιωματικού  και  διαδραστικού  χαρακτήρα  (μία
εισαγωγική στην αρχή και μία αναστοχαστική στο τέλος του Προγράμματος).
• Πέντε (5) σύγχρονες εξ αποστάσεως συναντήσεις.
• Πέντε (5) διά ζώσης αναστοχαστικές συναντήσεις.
• Ασύγχρονη μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού.
• Εκπόνηση εργασιών,  μικροδιδασκαλίας και  διδακτικών σεναρίων με εφαρμογή στην
τάξη.

Το  επιμορφωτικό  πρόγραμμα  οργανώνεται  σε  οχτώ  (8) Ενότητες  που  αντιστοιχούν,
ενδεικτικά,  σε 7 μήνες επιμόρφωσης,  με  έναρξη τον Νοέμβριο 2023 (έχει  ήδη ξεκινήσει
αλλά μπορούν ακόμα να συμμετέχουν όσοι εκπαιδευτικοί επιθυμούν) και λήξη τον Μάιο
2024.

Σε κάθε θεματική Ενότητα προσφέρονται ψηφιακοί πόροι και συμπληρωματικό εκπαιδευτικό
υλικό,  ενώ  δύναται  η  παροχή  πρόσθετων  βιωματικών  διαδραστικών  συναντήσεων  σε
κάποιες ενότητες.
Συγκεκριμένα:



1η Ενότητα: Παρουσίαση νέων Προγραμμάτων Σπουδών: Φιλοσοφία, αρχές, καινοτομίες. 

2η  Ενότητα:  Προσληπτικές  και  Παραγωγικές  Δεξιότητες  προφορικού  και  γραπτού  λόγου.
Τεχνικές και Στρατηγικές. 

3η Ενότητα*: Κειμενικός τύπος «Περιγραφή». Κειμενική δομή και χαρακτηριστικά. Θέματα
γραμματικής και σύνταξης. Λεξιλόγιο. Λογοτεχνία και φιλαναγνωσία.

*Σε κάθε Ενότητα που θα αφορά κειμενικούς τύπους, θα περιλαμβάνονται τα εξής: γνωριμία
με τα είδη, τα χαρακτηριστικά του καθένα μέσα από κείμενα όπου θα γίνεται προσπέλαση
και  επεξεργασία  του  κάθε  κειμένου  (τεχνικές/στρατηγικές  αναγνωστικής  κατανόησης)  σε
σχέση με το λεξιλόγιο, τη γραμματική και το συντακτικό που χρησιμοποιούμε στο καθένα.
Ακόμη  θα  αναφερθούμε  στη  αναγκαιότητα  διαφοροποίησης  των  δραστηριοτήτων
διαβαθμισμένης δυσκολίας, διαφοροποίησης και ποικιλομορφίας.

4η  Ενότητα:  Κειμενικός  τύπος  «Αφήγηση».  Κειμενική  δομή  και  χαρακτηριστικά.  Θέματα
γραμματικής και σύνταξης. Λεξιλόγιο.

5η Ενότητα:  Κειμενικός τύπος «Επιχειρηματολογικά». Κειμενική δομή και χαρακτηριστικά.
Θέματα γραμματικής και σύνταξης. Λεξιλόγιο. Κριτικός γραμματισμός: εκπαιδεύοντας τους
μαθητές/τις μαθήτριες με κριτική σκέψη/άποψη.

6η  Ενότητα:  Κειμενικοί  τύποι  «Εξηγητικά»  και  «Οδηγιών»  και  «πολυτροπικά».  Κειμενική
δομή και χαρακτηριστικά. Θέματα γραμματικής και σύνταξης. Λεξιλόγιο.
 
7η Ενότητα: Λογοτεχνικό βιβλίο και δραστηριότητες.

8η Ενότητα: Ανακεφαλαίωση – Συζήτηση – Αναστοχασμός.  

Ψηφιακός χώρος υλοποίησης του Προγράμματος επιμόρφωσης: Οι επιμορφούμενοι/ες θα
εγγραφούν σε  ειδικά διαμορφωμένη ψηφιακή τάξη του Ε.Κ.Π.Α., η οποία δημιουργήθηκε
για τις ανάγκες του συγκεκριμένου προγράμματος. 

Η συμμετοχή στο ετήσιο επιμορφωτικό Πρόγραμμα είναι προαιρετική.

Για  διαχειριστικούς  και  οργανωτικούς  λόγους,  παρακαλούνται  οι  εκπαιδευτικοί  που
επιθυμούν να συμμετέχουν σ’ αυτό, να συμπληρώσουν τη σχετική Αίτηση (https://forms.gle/
pwiGLsm6Qgviq1Z78) εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέχρι 9 Φεβρουαρίου 2024. 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΔΕ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΜΑΚΗΣ
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
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